

滚滚人流见证双向奔赴： 深港共绘大湾区优质生活圈

王攀 王丰 李晓玲

自2023年2月全面恢复通关以来，港澳与内地双向奔赴日益热络，随之而来的是深港口岸间人流、资金流、物流等领域的诸多指标持续走高。

口岸人流滚滚，市场热潮涌动——在粤港澳大湾区消费提质升级的同时，一个更优质的生活圈在深港加速融合互通的进程中焕发出新的光彩。

“人流奔涌”掀起跨城消费热潮

全面恢复通关后，从日常周末，到中秋国庆叠加的“超级黄金周”等重要节日，深港之间各个口岸，人潮熙攘已成常态，北上的香港市民和南下的内地旅客“擦肩而过”，跨城消费带动大湾区新一波探亲、旅游、购物热。

“太二酸菜鱼、木屋烧烤、润园四季椰子鸡……”说起深圳的美食餐饮，家住香港油尖旺区的黎芷茹女士已是半个“深圳通”。每周平均两到三次深圳游，让她对深圳的热门打卡地如数家珍。

如今，香港社交平台上，在深圳“吃、逛、玩”的各种攻略已经成为热门话题，“美甲、按摩、看牙科”也在各个年龄段的消费者中风靡。“除了相对便宜的价格，还有越来越便利的支付方式，越来越优质的服务。”黎芷茹说。

深圳出入境边防检查总站数据显示，2023年1月1日至12月30日，该站共查验出入境人员1.64亿人次、日均45.07万人次；入境人员超8000万人次、日均超22万人次，其中香港居民占比最大。

在距离福田口岸仅两站地铁的领展中心城，2023年的客流及销售增长十分明显。“最明显是12月份，商场当月总销售额同比提升225%，总客流亦同比提升229%；香港圣诞假期期间，这里香港游客数量的占比提升至总客流的50%左右。”领展中心城项目公司总经理庄美蓉说。

“夜经济”是跨城消费的亮点。每当夜幕降临，深圳从口岸到市区，到处灯火通明、人潮涌动、车流不息。南方电网深圳供电局的数据显示，2023年2月至12月，深圳第三产业用电量同比增长11.47%，深圳夜间（18时至次日6时）平均用电量同比增长7.63%，深圳口岸用电量同比增长15.93%。

在香港，圣诞小长假期间，每晚演出的“冬日维港水上烟火”吸引了大批内地游客。“这次专程带着孩子来看维港的烟花，还会去香港故宫文化博物馆，感受家门口东西方文化的多元碰撞。”深圳居民黄女士说。

“互联互通”加速湾区同城化发展

早上坐高铁来深圳上班，晚上再回香港过夜，作为领展中心城项目公司的总经理，香港人庄美蓉大部时间在深圳，她已经习惯了快速、便捷的两地生活。“坐高铁半个小时就可以实现往返，深港同城化发展越来越明显。”庄美蓉说。

当前，粤港澳大湾区互联互通持续推进，港珠澳大桥、南沙大桥、广深港高铁等拉近了彼此物理上的距离。铁路部门数据显示，从全面恢复通关到2023年12月30日，深圳铁路发往香港西九龙站旅客共547.5万人次，香港发往深圳515.6万人次，周末和节假日往返两地的高铁车票常常“一票难求”。

而AlipayHK（支付宝香港）、WeChat Pay HK（微信香港钱包）、深港公共地铁扫码互通等落地，让粤港澳居民生活上的互通也更加便利。“现在很多香港游客来消费都用手机支付，我们还开通了跨境手机免费WiFi服务，解决因两地移动网络不通用带来的问题。”庄美蓉说。

数据显示，2023年下半年内地游客到香港使用支付宝整体交易笔数较上半年增长40%，而港人使用AlipayHK回内地、去澳门的交易量一直稳步上升。自2023年6月开始，使用深圳通、支付宝等应用，即可在深港两地扫码乘坐公交和地铁，乘车费用按实时汇率价格进行结算。

中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达说，随着大湾区交通基础设施更加便利，地区间内部往来愈加频繁，空间联系强度不断提升，“1小时生活圈”加快形成。

“双向奔赴”推动湾区融合焕新

粤港澳三地优势互补，近年来持续在科技、文化、艺术、教育等诸多领域开展交流合作，大湾区科技文化软实力逐步增强。



▲2023年10月1日，烟花在香港维多利亚港上空绽放。
新华社记者 朱焯摄



▲2023年7月8日，顾客在深圳盐田沙头角的“小港夜”夜市用餐、留影。
新华社发

日前，国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，河套深港科技创新合作区建设不断提速，未来这里预计将新增20万以上的高端人才，仅在深圳园区目前已实质推进和落地科研项目超过150个。

“这里离香港城市大学仅三四十分钟车程。”在河套深圳园区研究电子显微镜的香港城市大学深圳福田研究院院长陈福荣说，“科技创新需要灵光一闪和冲动，我在香港想到一个点子，马上就能到这边实验室里试一下，这太重要了。”

除了购物、饮食等传统消费领域，深度旅游也让大湾区的人文精神内涵持续丰富。作为东西文化荟萃之地，香港的文化生活多姿，文化场景多元。逛香港书展、参观香港故宫文

化博物馆、在维港海滨听一场音乐会……到香港旅游不再只是“买买买”。

“从2023年年初开始，在香港会议展览中心举办的大型展会几乎没有中断过；中环海滨活动空间的多场演唱会，场内外汇集了来自五湖四海的观众，那种盛况仍历历在目。”深圳青年何源说。

2023年香港书展期间，深港两地还开通香港书展直通车，从深圳市的深业上城出发，可以直达香港会议展览中心，以此拉近深港共读的距离。“香港书展有将近100万人次入场，不少是深圳的朋友。”香港贸易发展局深圳代表曾靖涛说。（参与采写：梁希之、毛思倩）

（据新华社深圳电）

澳门学生福建探寻中医药文化

本报电（钟欣）2023—2024学年澳门学生科普冬令营活动近日在福建举行，来自澳门7所中学的数十名学生参加此次活动。冬令营期间，澳门学生来到福州、南平、三明、厦门等地参观学习，了解中医药文化及各种中草药应用、生物医学的高端技术和数字医疗等内容。

福建省对外科技交流中心副主任林永群在开营仪式中致辞表示，此次澳门学生科普冬令营活动聚焦中医药大健康和数字经济领域，组织开展相关科普活动，既结合了福建的产业特色和优势，又突出了澳门经济适度多元发展的需求。“希望同学们遨游在知识的海洋里，成长为闽澳两地交流合作的使者，为推动闽澳两地合作走向深入做出更大的努力。”

15岁的澳门学生陈家琪说，根据行程安排，他们此次走访了不少生物科技公司。“我个人对中医药在大健康领域的应用很感兴趣，这次的活动让我大开眼界，收获很多。”

此次活动期间，主办方安排了不少体验互动的环节。参加了制作香囊的活动后，澳门培正中学学生曾炜彬表示，制作过程中碰到的很多中草药其实都是日常生活中比较常见的，但以前没有很好的机会和平台系统了解、使用这些药材；今后，他希望更多参与这些活动，深入了解中医药文化和中华优秀传统文化的其他内容。

澳门学生科普冬令营活动是根据内地与澳门科技合作委员会的合作计划，每年由澳门特区内向内地派出教师或学生开展的科普交流与合作。本次冬令营活动由澳门特区政府教育及青年发展局主办，澳门科学技术协进会和福建省对外科技交流中心承办。

台湾青年的贵州“村超”之旅

周燕玲

台湾青年吴彦儒最近在大陆过了一个特别的17岁生日，他和队友不仅在贵州“村超”球场上赢了球，赛后还收到对手榕江一中球员们送来的生日蛋糕和祝福，“我感到开心和激动，这个生日很难忘”。

贵州榕江一中与台湾宜兰高级中学足球友谊赛近日在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”足球场进行，这也是“村超”现场难得一见的青春对阵。

奔跑、传球、抢球……比赛现场，充满朝气的两队队员你攻我守，展开了激烈争夺。比赛进行到36分钟时，榕江一中率先踢进一球，不甘示弱台湾宜兰高级中学在9分钟后追回比分，上半场1比1打平。

“榕江的球员身体素质很好，个人速度也很快。”担任守门员的吴彦儒说，很喜欢球场的比赛氛围，双方球员跌倒了会互相搀扶起来，即使下雨，看台上的观众仍为两支足球队加油助威。

绿茵场上，两队球员的汗水湿透了衣衫，但拼劲儿丝毫不减；观众席不时传出欢呼声和敲锣打鼓声为两队球员加油助威。中场休息，当地侗族同胞身穿民族服饰表演了极具侗族风格特色的节目。

历经2小时的热火比拼，最终台湾宜兰高级中学足球队以2比1取胜。18岁的朱其龙为球队踢进2个球。“这场比赛踢得很过瘾，现场氛围感十足，希望可以足球这种体育竞技的方式‘以球会友’。”朱其龙说。

笑起来有些腼腆的朱其龙虽然第一次到大陆，但他对贵州“村超”并不陌生，今年夏天

“村超”火爆全网时，在台湾的朱其龙时常看到有关“村超”的比赛视频，现场人山人海的球迷使其震撼不已。

2023年夏天，榕江县的乡村足球联赛火爆网络，随后大陆270多支以各地美食命名的足球队参赛，短短几个月，精彩的赛事与特色美食、地域文化相映成趣，吸引了超百万观众到场观战，“村超”全网综合浏览量超480亿次。

“看到许多人跟我一样热爱足球，感觉很亲切。”7岁就开始接触足球的朱其龙坦言，踢足球不仅是爱好也是梦想，未来希望有更多机会与大陆同龄人相互切磋提升球技。

台北足球协会裁判委员会副主席杨胜苑是台湾宜兰高级中学足球队

的领队，已在学校执教40余年。夏天在电视上看到“村超”比赛时，他便萌生了带球队来“村超”球场踢球的想法。

在杨胜苑看来，输赢不重要，有交流才有进步，所以每到暑假都会带着足球队去大陆各地比赛交流，曾去过福建、广东、北京等地。比赛之余，杨胜苑还会带着队员去了解当地的土风人情，“行万里路胜过读万卷书，很多东西是书本上看不到的，出来走一走可以让学生的眼界更开阔”。

比赛结束后，当地民众为台湾足球队送上榕江卷粉、彩色糯米饭等特色美食。队员在球场上品尝当地美食之际，不时收到现场球迷喊话：“今天的比赛很精彩，欢迎明年再来踢比赛。”



图为比赛现场。

韦贵金摄

行摄 香江

香港湾仔海滨水上运动及康乐主题区近日开放公众参观退役港铁列车活动区。游客可经楼梯或“海滨站”月台进入车厢参观，感受退役列车昔日的风貌。

上图：图为观众在现场打卡拍照。

下图：图为退役列车停放区。

中新社记者 李志华摄

